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c) a közgyűlésen résztvevő egyesületek és választmányok 
igazolt küldöttei;

d) az a —e) alattiak családtagjai;
e) akik a rendező-bizottság által meghivatnak.
f) a közgyűlésre meghívott ipartársulatok kiküldöttei 

és tagjai.
A d) és e) alattiaknak az ügyrend értelmében a gyűlésen 

tanácskozási joguk nincs.

A közgyűlés és azzal kapcsolatos szórakozás programmja :
1. 1912. évi szeptember hé 18 án, délután 4 órakor’. 

A „Szállodások, vendéglősök, kávésok, pincérek és kávés- 
segédek országos nyugdíjegyesülete" XV-ik évi rendes köz­
gyűlése a kereskedelmi és iparkamara dísztermében. Este 
8 órakor: ismerkedés a „Magyar király“-szállodában. (Étkezés 
á la Cárt’.)

2. 1912. évi szeptember hó 19-én déZeZőM 9 órakor-, a 
„Magyar vendéglősök országos szövetsége" X lI-ik évi rendes 
közgyűlése. Délután 1/*25 órakor: diszebéd a „Béllévue“ 
nagytermében. Délután 6 órakor: a Habért J. E. pezsgőgyár 
megtekintése. Este 9 órakor-, a ligeti „Mulatóban" vacsora 
á la Cárt’. (Esetleg tánc.)

3. 1912. évi szeptember hó 20-án délelőtt 9 órakor: 
a Palugyay-pincék megtekintése. Kirándulás automobilukon a 
Vödricvölgybe, a „Vaskutaeskához" és ott Val órakor a 
pozsonyi ipartársulat bucsúebédje.

A rendező-bizottság.

A  „ M a g y a r  v e n d é g lő s ö k  o r s z á g o s  s z ö v e ts é g e "  
k ö z p o n t i  ig a z g a tó s á g á n a k  év i je le n té s e  a z  1912. 

év i k ö z g y ű lé s h e z , a z  1911. év rő l.

Tisztelt közgyűlés!
Közgyűlésünk mai napján az a kis, de lelkes gárda, 

kartársainknak, a magyar vendéglősiparnak legjobbjai, kik 
tizenkét év előtt országos szövetségünk létesítésének kezde­
ményezését magukra vállalták, a jól teljesített kötelességnek 
lélekemelő érzésével tekinthetnek vissza a múltba. E múlt, a 
maga nagy erkölcsi eredményeivel, jótékonysági, közműve­
lődési és társadalmi alkotásaival bizonyítja ugyanis legjobban, 
hogy önzetlen, áldozatkész és közhasznú munkásságukkal 
nemcsak egy fejlődésre képes intézménynek alapját vetették 
meg, hanem egyúttal ennek megerősödését és jövőjét is biz­
tosították.

Ma ezt már egész határozottsággal állapíthatjuk meg. 
Mert habár az intézmények történetében — éppen úgy mint 
az egyes ember életében — tizenkét év nem sok, a kétségbe- 
vonhatlan tények egész sorozatának felemlitésével, az alko­
tások tömegének felsorolásával bizonyíthatnék, hogy országos 
szövetségünk a lefolyt tizenkét év alatt nemcsak a kezdet 
nehézségein ment szerencsésen keresztül, hanem mindenben 
beváltotta a létesítésekor hozzáfüződött várakozásokat, minden 
bajnak és panasznak orvoslója, minden jó és nemes törek­
vésnek istápolója igyekezett lenni, jeles alkotások és köz­
hasznú kezdeményezések révén tevén értékessé és maradan­
dóvá iparunk érdekében kifejtett munkálkodását.

Ha ezt nem tesszük, ha — bármily lelki gyönyörűségünk 
is telnék benne — nem soroljuk fel, hogy a szövetség fenn­
állása óta elmúlt tizenkét év alatt mi minden történt a ven­
déglősipar erkölcsi és anyagi érdekeinek biztosítása, — a 
vendéglősiparra vonatkozó törvények és rendeletek egységes 
és igazságos végrehajtása, — az ezen idő alatt létesített 
intézményeinek támogatása, fejlesztése és szaporítása érdeké­
ben ; ha nem vesszük számba a szakirányú tanoncoktatás terén 
elért eredményeket ha nem emeljük ki nyugdijegyesületünk 
bámulatos fejlődését, és nem mutatunk újabb, nagyjelentőségű 
kezdeményezéseinkre: úgy ennek oka nem más, hogy ugyan­
akkor, midőn megelégedéssel tekintünk vissza a múltba, egyút­
tal teljes tárgyilagossággal bevalljuk azt is, hogy a magunk elé 
szabott útnak voltaképen még mindig csak a közepéig ju­

tottunk el, hogy eredményt csak egyes részletekben értünk 
el, hogy igen sók feladat vár még megoldásra és hogy attól 
az ideális végcéltól, mely a szövetség megalakításakor lelki 
szemeink előtt lebegett, még mindig elég messze vagyunk. 
Csak egyes csatákat nyertünk meg, ezt bizonyítja szakok­
tatási és nyugdíjügyünk gyönyörű fejlődése, magát a háborút 
azonban nem, mert sok tekintetben, igy az ingyenes munka­
közvetítés országos szervezése, a vendéglős munkaadók, az 
idegenforgalmi szakosztály szervezése, munkásaink jogviszo­
nyainak rendezése terén jóformán csak munkánk kezdetéig 
értünk el. E tény beismerése azonban nemcsak hogy nem 
csökkenti, hanem ellenkezőleg növeli munkaerőnket, munka- 
kedvünket, mert eddig elért eredményeink megerősítenek 
bennünket ama hitben, hogy idővel ezen feladatokat is sikerrel 
fogjuk megoldhatni.

Működésünkről azzal számolunk be a m. tisztelt közgyű­
lésnek, hogy egyesületünk tevékenysége, mint mindig, úgy a 
múlt évben is a vendéglősök összes ipari mozgalmainak, 
kívánalmainak és óhajainak hű kifejezője volt. Egy pillantás 
összefoglaló jelentésünkre igazolja, hogy a múlt évben is 
becsülettel igyekeztünk megfelelni kötelességeinknek, amiről 
egyes rovatainkban bőven beszámolunk. E helyen csak érin­
teni kívánjuk még, hogy a szövetségi szakosztályok műkö­
désére való utalás jelentésünkben évről-évre rendszeresen 
ismétlődik, ami nem azzal a célzattal történik, hogy a szak­
osztályok által elért eredményekkel kérkedjünk vagy dicse­
kedjünk, hanem, hogy utaljunk arra, hogy ezek kulturális és 
emberbaráti munkája is a szövetség programmszerü műkö­
désének kiegészítő részét képezi.

Jelentésünk eddigi beosztását megtartva a következőket 
ajánljuk t. tagtársaink figyelmébe:

II. Italmérési ügyek.
Megemlítettük már múlt évi jelentésünkben is, hogy az 

1899. évi XXV., az állami italmérési jövedékről szóló tör­
vénynek, valamint az erre vonatkozó végrehajtási utasításnak 
a vendéglősiparra vonatkozó sérelmes rendelkezései, a törvény 
és rendelet végrehajtására hivatott közegek visszaélései, a 
különböző fogyasztási szövetkezeteknek, a termelőknek és 
szatócsoknak iparunk rovására nyújtott különböző kedvez­
mények évtizedek óta állandóan napirenden vannak, és hogy 
a „Magyar Vendéglősök Országos Szövetsége", valamint a 
„Budapesti szállodások, vendéglősök és korcsmárosok ipartársu- 
lata“ által e panaszok, sérelmek, visszaélések orvoslása és 
megszüntetése tárgyában a pénzügyi kormányhoz intézett 
beadványainak se szeri, se szama.

E régi bajok tárgyában 1911. évi közgyűlésünkhöz a 
túrócvármegyei ipartársulat a következő indítványt nyújtotta be :
Túrócvármegyei szállodások, vendéglősök, korcsmárosok és kávésok 

ipartársulata.
27/1911.

Tekintetes Szövetség!
Ipartársulatunknak f. évi március hó 22-én megtartott 

rendes évi közgyűlésén és a Fenyőházán f. évi április 24-én 
Turóc-, Árva- és Liptóvármegyék és Rózsahegy város ipar­
társulatainak közös gyűlésén megbizattunk, hogy a „Magyar 
Vendéglősök Országos Szövetsége" f. évi rendes közgyűlésén, 
tekintettel ama kíméletlen versenyre, mely a vendéglősöket 
és korc8inárosokat egyrészt a korlátlan kimérésekkel rendel­
kező szeszgyárak, másrészt ama vegyesárukereskedők és fogyasz­
tási szövetkezetek részéről sújtja, kik közönséges szesznek 
zárt palackokban árusítására és égetett szeszes italok poha­
razására szóló engedélylyel bírnak, a következő indítványokat 
terjesszük elő:

1. A „Magyar Vendéglősök Országos Szövetsége" intézzen 
feliratot a mn. in. kir. pénzügyminisztériumhoz aziránt, hogy 
az 1899. évi XXV. t.-cikk módosittassék olyképp, hogy szesz­
gyárosok, szesznagykereskedők, fogyasztási szövetkezetek kor­
látlan italmérési engedélyt egyáltalán ne kaphassanak az 
eddig kiadottak pedig bevonassanak; továbbá, hogy a kor­
látolt engedéllyel biró kimórők — a közönséges szesz és az 
abból készült pálinka kizárásával! — csakis legalább 50°/o-os



8 szám. 11 ̂ aP6 3 szállodások, vendéglősük és korcsmárosok ipartársulatának értesítője. 3

égetett szeszes és édesített szeszes italokat adhassanak el, 
még pedig 2 dltrnél, bort és sört pedig fél liternél nem 
kisebb mennyiségben, címkével ellátott zárt palackban, végül, 
hogy poharazás — finomabb italokra nézve — kizárólag 
csemege és bodegaüzletekben — finomabb édesített szeszes 
italokra nézve pedig (bor és sör kizárásával) csak a cukrász­
dákban engedtessék meg.

2. Terjesszen emlékiratot, a nm. in. kir belügyminisz­
tériumhoz az előző pontban foglaltak támogatása érdekében, 
feltüntetvén azon erkölcsi kárt, melyet a fentemlitett kimé­
rések a titokban terjedő asszonyi és gyermeki alkoholizmus 
révén okoznak.

3. Indítson e sérelmek orvoslása céljából országos moz­
galmat és hivja fel az ország összes ipartársulatait a mozga­
lomhoz való csatlakozásra, szükség esetén alakítson egy 
országos küldöttséget, mely sérelmeinket a parlament elé 
viszi, kifejtvén az ország képviselői előtt, hogy akkor, midőn 
az idegenforgalom, mint a nemzetgazdaság egyik leg­
fontosabb tényezője fejlesztetik, amiben viszont a szállodás 
és vendéglősiparé a főszerep, melynek fejlődése alapja az 
idegenforgalom emelkedésének, mely egy ország pénzügyi 
helyzetét is megjavítani képes: nekünk magunknak köteles­
ségünk feltárnunk és nyíltan beváltanunk ama bajokat, melyek 
iparunk fejlődését gátolják.

Amidőn megbízatásunknak ezzel eleget tettünk, tiszte­
lettel kérjük a tek. szövetséget, mint egyedül hivatott érdek- 
képviseletünket, hogy öt vármegye ipartársulatainak fenti 
kérelmeit magáéivá tenni s azok teljesítése érdekében a kellő 
intézkedéseket megtenni szíveskedjék.

Ruttka, 1911 augusztus 20.
Gottfried s. k., Klein Ferenc s. k.,

titkár. elnök.

Ezen indítványon kívül — közvetlenül a közgyűlés után — 
az árvamegyei ipartársulat a következő átiratot intézte szö­
vetségünkhöz :

Árvamegyei vendéglősök és korcsmárosok ipartársulata.

A „Magyar Vendéglősök Orsz. Szövetsége“ tekintetes 
Elnökségének

Budapest.
Van szerencsénk a tek. Elnökséget tisztelettől felkérni, 

hogy a kis mértékben elárusítók visszaélései ügyében a kellő 
intézkedéseket megtenni szíveskedjék, mert a vidéken ezen 
elárusítók oly mérvben űzik a visszaélések sokféle módját, 
hogy a szó valóságos értelmében pusztító hadjáratot viselnek 
a korcsmárosok ellen, akik folyton szegényednek, tönkre is 
mennek, mert kizárólag az italmérésből folyó jövedelemre vannak 
utalva, inig a kis mértékben elárusító falusi szatócsok ebbeli 
jövedelme csak mellékkeresetszámba megy.

Ipartársulatunk választmánya ezen kérdést állandóan 
napirenden tartja, mint összes tagjainak létkérdését és kívá­
nalmait a következőkben fogtataija össze:

Kívánjuk az 1899. évi XXV. t.-cikk és annak végre­
hajtása ügyében kiadott 64758/1899. sz. pénzügyminiszteri 
rendelet módosítását oly értelemben, hogy az uj italmérési 
engedélyek maximális száma korlátoztassék, hogy az illetékes 
ipartársulat előleges meghallgatása nélkül engedély ki ne 
adassék ; hogy a kis mértékben elárusítók az eddiginél szi­
gorúbb ellenőrzéssel szorittassanak a törvények és rendeletek 
megtartására, hogy jogukat italmérési joggá ki ne szélesít­
hessék, hogy zárt edényeik hitelesítése el ne odáztassék.

Ezen alkalommal bátrak vagyunk iparunk egy újabb 
veszedelmére mutatni. A szesz drágulása következtében a nép 
a denaturált szeszt kezdi nagy mértékben emberi fogyasz­
tásra használni és pedig oly mérvben, hogy a fogyasztásra 
száut szesznek mennyisége szemmel láthatólag csökken. 
Mivel ezen beteges irányzat az államkincstár érdekeit is 
sérti, méltóztassék a magas kormánynál odahatni, hogy a 
denaturált szesz eladására szóló engedélyek ne adassanak 
ki oly könnyen, mint eddig, sőt szorittassanak meg oly 
irányban, hogy csak olyan helyre és csak oly egyéneknek

adassanak meg, hol az ipar tényleg nem nélhülözheti ezen 
szeszt és akik az adó elvonásáért anyagilag és erkölcsileg 
biztosítékot nyújthatnak. Szükséges továbbá, hogy a dena­
turált szesz eladása nemcsak mint most a kereskedő bevá­
sárlásakor, hanem a kicsinyben eladásánál is ellenőrzés, 
illetve felügyelet alatt legyen és pedig: kötelezhessenek az 
eladók minden egyes eladás után kimutatás készítésére, hogy 
minden egyes háztartás fogyasztása megállapítható legyen. 
Első sorban a denaturációnak olyannak kell lennie, hogy 
emberi élvezetre abszolúte alkalmatlan legyen, vagy leg­
alább is igen nagy fokban denetnráltabb legyen a mosta­
ninál.

Dluha, 1911 október hó 8-án.

Kiváló tisztelettel
Tyroler Adolf s. k., 

elnök.
Rosenfeld Arnold s. k., Steiner Márton s. k.,

alelnök. jegyző.

A közgyűlés, illetve a szövetség központi igazgatósága 
ezen indítványokat behatóan tárgyalva, tudvalévőén meg­
állapította, hogy azok a jelenleg érvényben levő italmérési 
törvény és erre vonatkozó rendeletek értelmében részben tel­
jesíthetetlenek, részben oly sérelmekre és panaszokra vonat­
koznak, melyek orvoslását a szövetség már több Ízben kísé­
relte meg, eredményt azonban — mivel a panaszos ipar- 
társulatok pozitív adatokat sohasem bocsátottak a szövetség 
rendelkezésére — el nem érhetett. A sok jogos és indokolt 
panasz azonban kétségtelenné tették, hogy az ital mérési 
törvény revíziója nélkülözhetetlen, miért is szövetségünk 
igazgatósága elhatározta, hogy ezen ügyeket állandóan figye­
lemmel fogja kisérni és az italmérési ügyek terén felmerülő 
panaszok és sérelmek orvoslására, amennyiben ilyenekről 
tagjai révén tudomást szerez, a jövőben is minden kínálkozó 
alkalmat készséggel fog felhasználni.

III . Az ipartörvény revisiója.
Az ipartörvény revisiójára vonatkozólag múlt évi köz­

gyűlésünkön a következőket jelentettük:
„Teljesen elkészült a házalás szabályozásáról, valamint 

az építőiparról szóló két törvényjavaslat. Ezt követik: a keres­
kedelmi alkalmazottak viszonyairól szóló, a magántisztviselők 
nyugdijáról, a munkaviszony rendezéséről szóló törvényjavas­
lat, mely utóbbi esetleg több törvényből fog állani, körülbelül 
a következő beosztással: gyári törvény, sztrájktörvény, a 
munkaviszony rendezése a kisiparban és a gyáriparhoz nem 
tartozó többi iparcsoportokban. Ha ezek elkészültek, követke­
zik az iparbiróságokról szóló törvényjavaslat és végül a mai 
ipartörvény revíziója, amely, ha a fentebbi fejezetek belőle 
önállósítva kiemeltetnek, már nem nagy munka lesz s főleg a 
képesítés és az ipartestületi hatáskör revíziójára fog szorít­
kozni. “

Azóta a kereskedelemügyi minisztériumból nyilvánosságra 
került hírek szerint az uj ipartörvény, vagy helyesebben ipari 
törvények előkészítésére Matlekoviis Sándor elnöklete alatt 
alakított bizottság serényen folytatta munkálkodását, amelynek 
már legközelebb látható eredménye is van. Az előkészítés 
alatt levő törvényjavaslatok közül az első kettő: az építő­
iparról és a vándoriparról szóló már teljesen kész és nyilvá­
nosságra került. Mindkét törvény 32- 32. szakaszból áll, a 
törvények szövege csak elvi rendelkezéseket foglalja magában, 
a részletekről való intézkedést rendeleteknek és statútumok­
nak tartja fenn. A törvények megokolása számba veszi a 
külföldi jogállapotokat, újabb irányokat és a hazai viszonyokat. 
Május elején küldte szót a két törvényjavaslatot a kereske­
delmi miniszter az érdekelt testületekhez és szeptember első 
hetére hívták össze azt az ankétet, amelyen a javaslatot 
tárgyalás alá veszik. Hamarosan fogja követni ezeket az ipari 
bíráskodásról szóló törvényjavaslat, amelyet az uj perrend­
tartással kell összeilleszteni. Sorra következnek ezután a 
magántisztviselőkről, továbbá a fiatalkorú munkásokról és nő­
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A városligeti artézi gyógyforrás vize 970 méternyi mélységből 73-tól 
<|2#C hőfok mellett törvén elő, föltétlenül baki erium m entes, s általunk 
lehűtve természetes állapotban, valamint szénsavval telitve mint 
„ILONA" artézi savanyuviz lesz forgalomba hozva. Tiszta izes és szénsav­
tartalmánál fogva kitűnő üdítő ital borral vegyítve igen kellemes.

.ILONA* A11ÍE7J SAVANYUVIZ

■2 liter ára 16 fillér házhoz szállítva. Rendelési cím : „A rtesia“ 
részvény-társaság, Budapest, VII., Egressy-ut 20/c. Telefon 50-72  

A székesfőváros városligeti Artézi-gyógyforrás bérlői.
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FŐRAKTÁR: , ‘ DJE0Y

BORHEGYI FERENC |
Telephon s í. 3 5 -7 9 . ♦

Budapest, V., Gizeila-tér I.

Sürgönyeim : FRANCOIS BUDAFOK.

VEZÉRKÉPVISELŐK :

RUDA és BLOCHMANN
Telephon sz. 86—66.

Budapest, V., Akadémia-utca 16.

Telefon BUDAFOK 15. szám.



A budapesti szállodások, vendéglősök és korcsntárosok ipartársulatának értesítője.
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ELSŐ MAGYAR RÉSZVÉNY SERFÖZÖDE
*

BUDAPEST— KŐBÁNYÁN.
—•■"--- Fennáll 1854. év óta. ■
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Az 1900. évi párisi világkiállításon collective a legnagyobb érem mel (Grand p rix ) k itü n te tést nyert. 
ÜISZOKMÁNY. 1885. --------------------------------------------------- » * • « ---------------------------------------------------- JURY-TAG 1806.

V á ro s i iro d a : V III., E S Z T E R H A Z Y -U T C A  6. szám .

A jánlja: á sz o k , k irá ly , m á rc iu s i  v ilá g o s , m á rc iu s i  s ö té t, „ b a jo r  m ó d “, u d v a r i  „ p ils e n i m ó d “ , 
k é ts z e re s  m á rc iu s i  világos és sötét, valam int b a k -s ö re it ,  továbbá s a já t  tö l té s ű  p a la c k s ö re i t  
gözpasteurizáló készülékkel s a legújabb technikai berendezésekkel felszerelt k ő b á n y a i  p a la c k ­

s ö r  o s z tá ly á b ó l.

Ezen a legújabb technikai berendezésekkel fölszerelt serföződénknek évi gyártási képessége 400.000 hektoliter.

Az ország minden részében sörrak tárosok  által vagyunk képviselve; nagyobb rak tá ra in k  Aradon, Szegeden, 
Miskolcon, Kolozsváron, Nagyváradon, Nyíregyházán, Temesváron és Debrecenben vannak.

Hordósör-megrendelés: Budapestre, telefon-szám 52— 59. Hordósör-megrendelés: Vidékre, telefon-szám 52—60.

Palacksör-m egrendelés : telefon-számi 56— 58.
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Nyom. Müller K. utóda May Jánosnál, Budapesten, II. kér., Föherczeg-Albrecht-út 3. szám. Telefon 40— 91.
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